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SEMAINE DE LA LIGUE BRAILLE 

17 – 30 mars 2025 

L’inclusion commence par l’accessibilité 

 

200 ans aprè s l’invèntion du braillè, nous consacrons notrè 

traditionnèllè sèmainè annuèllè dè sènsibilisation aux canaux dè 

communication èt d’information utilisè s par lès pèrsonnès avèuglès 

èt malvoyantès.  

Enquête à l’appui, nous plaidons pour plus d’accessibilité ! 

Dans un mondè ou  lè digital èst dèvènu incontournablè èt ou  tout 

ou prèsquè rèposè sur lè visuèl, commènt lès pèrsonnès avèuglès èt 

malvoyantès font-èllès pour è trè tènuès au courant dè cè qui sè 

passè autour d’èllès, plus loin èt pour intèragir avèc lèurs prochès, 

lès sèrvicès èt lès autoritè s ?  

Avèc AQ-Ratè1, nous avons intèrrogè  lès pèrsonnès avèuglès ou 

malvoyantès. É tudiants, actifs, chèrchèurs d’èmploi ou rètraitè s, ils 

nous dè taillènt lès outils utilisè s, lès obstaclès èt cè qui rèstè a  

amè liorèr.  

Cèt è tat dès lièux a inspirè  lè spot tè lè  dè notrè campagnè.  

Un spot publicitairè audiodè crit a  voir dè s cè 17 mars sur la Unè, 

Tipik, notrè sitè èt nos rè sèaux sociaux.  

 

 

 

 
1 Enquête menée en ligne et par téléphone, auprès de 525 personnes, 121 personnes aveugles, 404 
personnes malvoyantes, en septembre et octobre 2024. Répartition : 335 répondants en Flandre, 126 en 
Wallonie et 64 à Bruxelles.  
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L’état des lieux  

Sans surprisè, 89 % des sondés ont l’impression de passer  à 

côté d’informations, à cause de leur handicap visuel : 77 % nous 

parlènt dès affichès èt dès pannèaux (annoncès d’è vè nèmènts 

culturèls, plans, signalisations, promotions dans lès allè ès dès 

magasins ou sur lès vitrinès), 63 % citènt la prèssè èt lès mè dias 

(quand ils nè sont pas audiodè crits, par èxèmplè), 62 % disènt 

manquèr cès informations durant lèurs intèractions socialès 

(communication non-vèrbalè). 

Bièn su r, manquèr cès informations gè nè rè dès sèntimènts 

dè sagrè ablès : pèrtè d’autonomiè èt d’indè pèndancè (82 %), 

frustration èt strèss (63 %),  limitation dès intèractions socialès (57 

%) èt èntravè du dè vèloppèmènt pèrsonnèl ou profèssionnèl (36 

%). 

89 % des personnes aveugles et malvoyantes utilisent 

régulièrement les outils numériques tèls què dès applications, 

mèssagèriès ou rè sèaux sociaux.  C’èst tout a  fait possiblè, gra cè aux 

aidès visuèllès a  la communication. Dans l’ordrè, nos sondè s 

prè fè rènt : 

1. l’agrandissèmènt (TV-loupè, logicièls d’agrandissèmènt, ètc.) 

2. l’audio (Logicièls dè synthè sè vocalè, ètc.) 

3. lè braillè ( barrèttè braillè, bloc-notè, imprimantè braillè, 

ètc.). 
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Malhèurèusèmènt, 71 % rèncontrènt dès obstaclès lorsqu’ils 

utilisènt cès aidès.  

Les obstacles dans la vie numérique : 

• 63 % trouvènt lè sitè ou l’application mal conçu, pèu lisiblè, 

complèxè a  utilisèr.  

• 56 % trouvènt què lès sitès ou applications nè sont pas 

compatiblès avèc lès aidès visuèllès qu’ils utilisènt. 

• 37 % nè savènt pas utilisèr lè matè rièl corrèctèmènt.  

Énfin, nos sondè s attribuènt la notè dè 5,6/10 aux contènus 

digitaux disponiblès.  

 

Les obstacles dans la vie quotidienne : 

Les écrans tactiles (sans rèpè rè sur lès touchès) posènt problè mè 

a  86 % de nos sondés. C’èst particuliè rèmènt lè cas aux 

distributèurs d’argènt èt aux tèrminaux dè payèmènt. Lors d’un 

achat, sèuls 3 % dè nos sondè s arrivènt a  utilisèr cès tèrminaux 

sans aidè (lèur rè sidu visuèl lè lèur pèrmèt). 41 % tèntènt dè tapèr 

lèur codè sècrèt. 18 % lè confiènt au commèrçant ou lèur 

accompagnatèur, 16 % abandonnènt lèur achat, 2 % utilisènt 

Applè Pay ou Payconiq èt 1% rè glènt èn liquidè.   

Lès è crans tactilès posènt è galèmènt problè mè lorsqu’ils sont 

utilisè s aux bornès d’information (dans lès musè ès, par èxèmplè) 

d’ènrègistrèmènt (dans dè plus èn plus d’ho pitaux), dè payèmènt 

(èxèmplè, dans lès garès) ou au supèrmarchè  (balancè pour lès 

fruits èt lè gumès notammènt).  
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Dans cè contèxtè, lè maintièn dès guichèts èt du pèrsonnèl èst 

capital. 85 % des sondés trouvent très important ou important 

de pouvoir compter sur la présence d’un accompagnateur. 

Alors què lès bornès èt lès caissès automatiquès foisonnènt, la 

quasi-totalitè  dès sondés (96 %) trouve très important ou 

important d’avoir accès à un guichet et à du personnel dans 

les lieux publics.  

La disponibilitè  èt la sèrviabilitè  du pèrsonnèl sont jugè ès 

èxcèllèntès par 11 % dès sondè s, bonnès pour 38 %, satisfaisantès 

pour 33 %. Soit 82 % d’avis positifs. Lès pèrsonnès avèuglès èt 

malvoyantès attèndènt dè cès sèrvicès qu’ils lèur fournissènt dès 

consèils èt dè l’information (72 %), lès orièntènt corrèctèmènt 

vèrs lès bons èndroits (71 %), lèur fournissènt unè aidè au 

rèmplissagè dès formulairès (70%), unè aidè a  l’achat dè billèts ou 

a  l’organisation (40 %). 

Le braille, pas automatique  

200 ans aprè s son invèntion par Louis Braillè, nous avions a  cœur 

dè savoir combièn dè pèrsonnès avèuglès èt malvoyantès utilisènt 

cè systè mè d’è criturè. 

 Rè sultat : 69 % des personnes aveugles et 14 % des 

personnes malvoyantes connaissent le braille. Parmi èllès, 45 

% l’utilisènt tous lès jours (particuliè rèmènt lès nè èrlandophonès, 

lès avèuglès, lès actifs èt lès 35-54 ans). 12 % dès sondè s l’utilisènt 

souvènt. Plus dè la moitiè  dès braillistès èn ont donc un usagè 

frè quènt, notammènt gra cè aux nouvèllès tèchnologiès qui ont su 

s’adaptèr.  

Ét pourtant, lè braillè n’èst pas systè matiquèmènt connu dè toutès 

lès pèrsonnès qui pourraiènt èn avoir bèsoin.  

 



Dossier de presse     

5 
 

 

 

Liguè Braillè, qui dispènsè dès cours dè braillè, a donc dè cidè  dè 

prèndrè unè mèsurè fortè : dèmandèr l’inscription dè « 

l’apprèntissagè èt la pratiquè du braillè » a  l‘invèntairè du 

patrimoinè culturèl immatè rièl national. La dèmandè dè 

rèconnaissancè a  la Fè dè ration Walloniè-Bruxèllès a è tè  dè posè è 

èn fè vrièr dèrnièr èt nous fèrons dè mè mè, èn avril, auprè s dè la 

Flandrè. Notrè pays pourra alors sè joindrè aux autrès nations qui 

ont ou vont dèmandèr cèttè rèconnaissancè au patrimoinè culturèl 

immatè rièl dè l’humanitè  auprè s dè l’UNÉSCO.  

Cèttè rèconnaissancè sèra d’abord un formidable hommage à 

Louis Braille èt a  son invèntion qui a èu un impact dè tèrminant 

sur l’autonomiè dès pèrsonnès avèuglès èt malvoyantès du mondè 

èntièr.  

Énsuitè, c’èst un moyèn dè valoriser le braille en tant que 

patrimoine vivant, proprè a  rèlèvèr lès ènjèux sociè taux posè s 

par l’accè s a  la connaissancè èt a  la culturè dans un mondè èn 

constantè mutation. La pratiquè du braillè èst un puissant lèvièr 

pour favorisèr l’inclusion socialè èn pèrmèttant aux pèrsonnès 

avèuglès ou malvoyantès d’è tudièr, dè travaillèr èt dè 

communiquèr èn toutè autonomiè.  

Pour appuyèr sa dèmandè, la Liguè Braillè a pu comptèr sur dès 

dizainès dè braillistès bèlgès qui ont tè moignè  dè l’impact 

èxtraordinairè du braillè dans lèur viè quotidiènnè, lèurs è tudès, 

lèur travail èt lèur autonomiè.  

 

L’inclusion commèncè par l’accèssibilitè . 

Énsèmblè, vèrs plus d’inclusion. 


